

讨好继母，团结继父， 两个家，十分累

倾诉/白晓军 整理/刘艳

“爸爸一个家，妈妈一个家，剩下我自己，好像是多余的！”这首二十多年前的歌，相信“80后”“90后”都耳熟能详，唱得那叫一个悲伤。可是二十多年过去，现在的情况发生了重大的改变。随着离婚率上升，组合家庭也越来越多。所以，“爸爸一个家妈妈一个家”的情况，也越来越多。作为原装家庭所生的子女，面对爸妈离婚后各自组建家庭，应该怎么办呢？现在已经不是“继父继母对我很不好经常打我”的年代，很多孩子都可以和继父继母相处得很好，因为生活水平提高后，现在的继父继母也变得开明大度。但总的来说，爸爸一个家妈妈一个家，还是会让人感觉心累，因为在爸爸家要讨好继母，在妈妈家要团结继父……



1 爸妈离婚，我并没有阻止

在我小学五年级时，我爸妈决定离婚。事实上，我8岁开始，就知道他们早晚有一天会离婚的，因为他们总是吵架，吵完了就互不理睬。我记得那时候爸爸吵完架就会跑到我房里睡觉，我要睡时他会说：“去跟你妈睡，她那么厉害你去找她！”我去找我妈，我妈会说：“去跟你爸睡，让他耍耍你个够！”然后，我就只能一个人在沙发上睡。第二天他们起来看到我睡沙发，就会互相埋怨，“你怎么让儿子睡沙发？”“你怎么不管儿子？”……又是一顿吵。

他们这样互不相让，让我感觉好无力。当然，他们也有关系好的时候，那种时候我才能感觉到家庭的温暖，但那种时候太少了。我妈是个暴脾气，我爸是个倔脾气，而我就担起了常常哄他们的任务。

所以他们说离婚时，我真的没有感觉很悲伤，反而在想，我要跟谁呢？不过，这个事由不得我作决定，因为爸妈不相让，都要争我的抚养权，所以，在离婚这事上，两人又杠上了。社区的人还来调解过，说他们感情没有完全破裂，男人没出轨女人没有好吃懒做，离什么婚呢？好好反省悔改，还是能过的。

所以，他们又没离了，我当时的表情估计能做表情包了！后来，他们还是吵吵闹闹，到了我上初一，他们终于离了。至于我，他们还是不相让，所以离婚协议里写的，在爸爸家一个星期，在妈妈家一个星期，过年过节时，也轮着来。这样也好，至少我谁都没有失去。

2 复婚还是再婚？ 讲真，我希望他们再婚

离婚后，一开始是妈妈比较伤心。那段时间我爸爸就很逍遥自在，他住到我奶奶家去了，我奶奶到处张罗给他找二婚对象。我轮流和他们住，就感觉到他俩情况一个天一个地。那时候我是同情妈妈的。

但是，大概半年过去，他们的情况就反转了。妈妈走出了情伤，慢慢学着化妆打扮，还辞职和一个朋友开了培训机构，变得越来越好了，不再对我啰嗦唠叨，也不再板着脸。而爸爸呢，我每次去他那里，都看到他好颓废，肚子也慢慢大起来了。听奶奶说，爸爸相了不少亲，最后和一个小他10岁的女孩恋爱，不知道怎么了，年轻女孩突然就提分手。

我还安慰爸爸，这个不行，可以继续再找嘛。爸爸说：“你不懂，女人太复杂了。你妈最近怎么样？”爸爸问了好多次妈妈的情况，奶奶要我劝妈妈和爸爸复婚。妈妈听我说了复婚，大笑：“我下半辈子单身也不会复婚！”我把这话原封不动地告诉了爸爸，他一把拍桌子说：“她以为我瞧得起她？儿子你等着，我给你找一个年轻漂亮的后妈！”

那就好！我当时是这样想的，他们最好就各自再婚。复婚？简直就是噩梦啊，天天大吵！一年半后，爸爸终于找到了他要再婚的女人，带回家来给我们看。我觉得她挺温和的。又过半年，他们领证了。后妈也是二婚，只是没生小孩。不久，我妈也结婚了，嫁给一个转业军人，军人还是头婚。

当时我的感受是，要是他们都各自再生一个孩子，那我是不是就多余了？可我想错了，原来，这两个家都离不开我！

3 团结继父，讨好继母

继母是那种不太爱说话的人，对我很客气但不亲近。继父是一个憨厚的男人，在一个政府机构工作，收入没有我妈高，但开车做饭打扫装修样样都行，我姨妈对他的评价是：一个实用的男人。

不久，继母生了一个妹妹。我爸工作忙，奶奶年纪大了，家里差不多就是我能帮助她带小孩。我想，这也是个机会，可以和她拉近感情。果然，这段时间，我和继母就亲近了很多，她夸我是个懂事的孩子，还要我以后多照顾妹妹。她还问我爸妈为什么离婚？我现在还是一边待一个星期是不是因为爸妈藕断丝连？我知道她问话的用意，就把爸妈过去感情如何不好的事告诉了她，让她渐渐安心。而此后，继母对爸爸和奶奶有什么意见，居然都是跟我说，完全把我当大人了！

讨好了继母，我还得团结继父！继父一直想要个孩子，可我妈并不是很想生，一直犹豫纠结。她觉得她年纪不小了，懒得生个孩子折腾，而且她私下跟我说：“要是生了孩子，我就被动了。以前跟你爸在一起时，就是因为有你我才迟迟不敢离婚，要是没有你，我早八百年就离了。”我当时就震惊了，这么说她还想离婚呐？我妈说：“未来的事谁料得准，万一以后出现问题怎么办？我不能害了孩子也害了自己。”

可我觉得继父蛮可怜的，他在家样样事都安排得妥妥当当，工作也稳定，他唯一的心愿就是想要有个孩子。而且我知道，如果我妈妈坚持不生，他们的婚姻肯定会出问题，说不定还会离婚。继父是个好男人，值得我妈托付终生。所以，我要团结继父，我也“怂恿”妈妈生小孩。

妈妈一直就想要个女儿，小时候都把我当女孩打扮的。我用激将法，我总是跟他说爸爸的小女儿多可爱，我还把很多照片发给她看。后来我外婆和姨妈也劝她，说她挣了这么多钱，不多生个孩子真是浪费。妈妈本来不生的意愿就不是很强，慢慢地就说顺其自然。然后我跟继父说，要加紧让我妈怀上。后来我妈真的怀了，继父像照顾女王一样照顾了她几个月。最后，她得偿所愿，生了一个小公主。

唉，我一个恋爱都没有谈过的“小男生”，却成了两个家庭的婚姻“助攻”能手，心好累！我承受着与自己年纪不相符的责任，不过，也很有成就感，尤其是看到两个妹妹都那么可爱，还那么黏我。



扫一扫，看看凤凰网友怎么说

如果你有情感、婚姻故事要倾诉或投稿，请联系我们。
电话：0731-82333620；QQ：915029624；邮箱：
915029624@qq.com

■ 爱情小说

相爱， 是婚姻里最好的暖

文/管洪芬

周末回老家，遇到一个远房亲戚。因为彼此好久没见，于是我们就找了个地儿聊起了天。只是聊着聊着，亲戚突然露出一副颇为惋惜的表情来。我问怎么了？亲戚说：“你还记得我当年给你介绍的那个阿成吗？他现在混得可好了，开了自己的公司，去年还在上海买了一套房。阿成不止自己有车，据说还给老婆配了小车，阿成老婆也不用上班那么辛苦，就照顾女儿……”

亲戚兴奋地说了一大堆，我听着却只是淡然一笑。其实她的意思我何尝不懂？想起当年，我从学校毕业，正百转千回找不到工作，就是那时，她给我介绍了阿成。没见面前，亲戚先告诉我，阿成有个姐夫很会赚钱，这几年阿成跟着他姐夫做得也不错，说他姐夫有意要给阿成在上海弄门市部，说如果两人见面合适愿意交往，我便可以跟着阿成一起去上海……

许是怕我犯糊涂，在我见阿成前，亲戚不忘再三提醒我，说阿成的前景一片光明，如果我聪明选了阿成，别说工作，就是以后的幸福，还有父母的幸福也全都有了。不得不承认，这一切很有诱惑力，只是惭愧，在见了阿成后，我终究是辜负了亲戚的期望。我，不爱阿成。

遵从内心拒绝了亲戚的好意后，接下来的日子，我依然兜兜转转，辛苦奔波，不止找工作，还在内心深处期待着那个我爱的人。然后，不经意间便遇见了老公。和老公相识的时候，他还在开着一家小店铺，生意不咸不淡，每天的忙碌换来的。用他的话说，“入不敷出”。

他这样的处境，选择他当老公极不明智，但是，爱让人迷糊，爱更让人勇敢。确认交往后，我们一起商量以后的路怎么走，一起想着怎么把日子过得有声有色。算起来那一年是我和老公最辛苦的一年，什么都没有，却想什么都拥有；不被父母看好，却分外想得到所有人的认同，于是只能努力加倍地努力。那时候，我们辛苦地工作，努力地攒钱，虽然过着最贫困的日子，却因为是用爱相伴，感觉日子再苦也是甜。而天长日久中，现在的我们，依靠我们自己的力量，从以前的一家三口挤乘一辆自行车到现在的有房有车，我分外满足。

但是我们拥有的这些，和阿成相比，明显差的好远。亲戚的言外之意无非是，如果当年，我跟了阿成，那么现在就可以有钱又幸福，该有多好。也许吧！但这一切我丝毫不感惋惜，理由很简单，因为不爱，即便再有钱，也买不来悸动一生的心跳；同样，因为相爱，哪怕经济拮据，要起早摸黑地工作，要倾尽全力还着房贷，我依然感觉安怡和幸福。

真的，两个人相爱，才是成就婚姻最好的暖。都说两个人能在一起是缘分，能共同度过下半生我更希望是两个人一起努力。每个人都有自己命中的良人，而我这一辈子，唯愿和老公，相爱莫相离，且行且珍惜。